

中央陸軍軍官學校成立二十週年紀念

校

長

訓

詞

中央陸軍
軍官學校

成立二十週年紀念告辭

民國三十三年六月十六日

書

一、本校歷史之光榮，乃先烈犧牲史所造成，而我革命之果與主義之花，實壯士之血與孤寡之淚所培溉。

二、勉諸生以言，實不如勉諸生以關於革命軍人立身立志，立德立業，自總理以來心心相傳之革命大義。

三、回溯創校之艱難，振勵自身之志節

3 1772 6957 2

64522

永念已死同學之義烈。

四、勉爲主義之保障，以死事黨，以身報國，此志此節，終始勿渝。

五、勉爲革命之前鋒，以必死之決心，發揮大無畏精神，盡一切可能之力，從危險艱難中，求得抗戰最後最大之勝利。

六、勉爲建國之基幹，秉承總理開學日勗勉吾人造就高深學問之遺訓，舉一反三，虛心探索，勤於自修，精於研究。

七、至於立身處世之道，成功立業之基，則在於革命人格之修養，須有宏毅之器識，貞固之志節，虛心之反省，篤實之踐履，互助合作同生共死之精神，純潔堅強之德性與百折不撓之勇氣。

八、本校二十年歷史之光榮，均寄於諸同學之身，而吾國家民族前途無量之光明，亦胥賴吾人與全國同胞一心一德貫澈始終之奮鬥。

今日爲本校在黃捕成立二十週年紀念日，抗戰方烈，革命未成，我歷期畢業與在校肄業二十餘萬之同學，或統兵殺敵於疆場，或裹創奮鬥於前線，或尚在校中學習課業，勵志殺敵，以作報國之準備，任務雖各不同，而臨此莊嚴之紀念日，其鼓舞奮發之情緒則無不同，其撫時感事，自省革命之職責，因以興精勤惕勵之思者當亦無不同，中正受命，總理，經始本校，領導諸生，爲革命而奮鬥者已廿年於茲，今日所最爲追念感慨者，卽爲首創本校之總理中途長逝，不及見諸生之有成，所警惕勉勵者厥爲總理遺留救國救民之大業，必當力排萬難，使底於成功，所目夕滄懷而不能自己者，則爲我歷屆戰役以身殉國爲革命爲主義而英勇成仁之一

萬數千餘已死之同學，此皆本校之菁英，中正之子弟而驕之，作冒死犯難之犧牲，迄今其遺族孤寡，於情於義，皆當以中正自身之父母子女視之者，然以軍務殷繁撫卹未周，存問多缺，每念及此，益增悲戚，是尤不能不望我未亡諸同學，以生死與共，親逾手足之誼，盡其推仁錫類之心，以補中正之缺憾，更不能不望我諸同學永念本校歷史之光榮，乃先烈犧牲史績所造成，而我革命之果與主義之花，實壯士之血與孤寡之淚所培漑，故無時無刻，不當以完成我革命，繼志先烈，引爲我後死未亡諸同學之天職。

吾各期同學有離校已十有九年者，有甫出學校或尙在肆業者，志節之高下如何？信心之強弱如何？奮鬥殺敵之戰績

如何，德業學問踐履篤實之程度如何？乃至能否繼成革命事業，能否實現三民主義，余愧為總理之信徒，此皆本校今後設譽榮辱之所關，亦為革命建國成敗得失之所繫，中正對吾諸同學雖不能一一親近而詳加考詢，實未嘗一日忘懷，而不繫迴於吾方寸之中，臨此二十週年紀念日，諸同學固望余之有所詔示，余亦不能不勉諸生以言，然欲勉諸生以言實不如勉諸生以關於革命軍人立身立志立德立業，自總理以來心心相傳之革命大義，是以中正今日不欲為諸同學有所詳言，祇望我諸同學檢取。總理在本校開學日訓詞，而莊敬循誦之，檢取余自第一期至第六期為同學錄親撰之序言，熟讀而諦思之，同時檢取，余在民國二十三年本校十週年紀念日所發

表「十年來革命之回顧」一文而反覆諷誦之，古人有言：「飲水必思其源」，又曰：「數典不忘其祖」，諸同學能明習本校初期之歷史，即足以振勵自身之志節，能永念已死同學殉國之慘烈，即足以鼓舞自身凌厲無前「不成不止」「不死不已」之精神，回溯本校成立之初期，洵所謂草絡藍縷，憑藉毫無，其時革命環境之險惡，學校地位之孤危，規模之簡陋，經濟之拮据，甚至接濟屢乏，常有饔飧不給之虞，此種艱苦情形，實非我後期諸生所能想像於萬一，然而吾人秉總理之教訓，排除一切之艱難，卒以第一期五百餘師生爲骨幹，掃蕩反革命勢力，克奏平定東江之偉績，以立後來北伐進展之始基，是知事在人爲，實爲不磨之至理，今本校處境之

優裕，與革命環境之開展，遠非當日黃埔時代所可比擬。而我畢業同學總人數，已將四百餘倍於第一期之時，誠能各成總理以一當百之遺教，則縱有十百倍之敵寇，更險惡之環境，亦詎能阻撓我國革命復興之大業。

抑中正在本校十週年紀念文告中，嘗爲諸同學明言之矣：中正在茹痛忍辱，晦冥否塞之當時，固明告諸生，以革命事業必有進展而決非退步，更無失敗，亦告諸生以摧毀侵略強寇，求得中國獨立自由之第二期國民革命即開始於本校十週年紀念之時，更明告諸生，以此後之十年，將爲求得我國民革命最後成功之日，諸生今日試重檢而覆閱之，即知吾當日之所言，至今日抗戰七年後而一皆皆驗爲事實。所惟一

疚心而應引爲憤悱啓發之資者，即敵寇猶縱橫於吾神聖之
境，將士正在喋血苦鬥於疆場，同胞正罹水深火熱之痛苦，
建國尤未確立堅實之宏基，而我總理開學日所諄諱訓示吾
人，期以「重造革命基礎，挽救中國危亡」者，迄於今日吾
人乃尤未能恪盡厥職，以告慰於總理也是諸同學其念之乎！
總理有言，親見革命成功者，謂之成功，不及親見革命成
功，而先就犧牲者謂之成仁，成仁者之志業，皆吾後死未亡
者之責任也，革命之道，事則萬殊，德實一貫，諸同學投身
本校，矢志革命，固將服膺總理遺教，以成革命軍人救國救
民之仁，今日革命之環境，抗戰之局勢，均已達將畢也頃之
最重大最艱苦之階段，諸同學之責任，與國家民族所要求於

諸同學者，亦隨時日而加重，中正以爲諸同學所應矢志自效者，蓋有三事，第一、諸同學應自勉爲主義之保障，諸同必能誌之。總理在開學日寄與吾人最重要之責任，卽爲使三民主義完全實現，革命大告成功，我中國足與世界各國并駕齊驅，中國民族且能永遠生存於世界，諸同學思之，此爲如何神聖重大之責任，吾人一日許身爲革命軍人，卽應生死不渝，終身自矢，完成我革命之目的，中正嘗言革命未成後死之責，主義不行，黨員之恥。

今我神聖抗戰已奠立民族獨立平等之基礎，而民權主義與民生主義之實行，則尙有待於吾人繼續不斷之努力，諸同學爲革命黨員，爲總理信徒，應時刻體念中正對諸同學

所謂以死事黨，以身報國之教誨，無論前途有如何之障礙，環境有如何之拂逆，而此志此節，終始勿渝，必當努力以求我三民主義之完全實現，更當毅然自任爲三民主義之保障，爲我中華民國長治久安作干城。而後我總理與革命先烈五十年來之奮鬥，始不致中墮其業緒，第二諸同學當自勉爲革命之前鋒，換言之亦卽今日抗戰之先驅，應知寇敵一日不殲除，國土一日不光復，卽國恥一日不湔雪，將士先烈一日不得而瞑目，而我國家乃卽一日未脫危亡之險境，人民亦不能得一日之安樂，諸同學應實行 總理之寶訓，所謂革命黨無他祕訣，祕訣就在不怕死，當體念 總理開學日訓示，所謂立革命志氣，效先烈行爲者，惟有舍生取義，有進無退，爲革

命最大之志氣，惟有再接再厲，視死如歸，爲革命先烈可歌可泣，百世可師之行爲，諸同學無論服務何處，無論在軍中，在校中，均應切記此義以必死之決心，發揮大無畏精神，盡一切可能之努力從危險艱難中求得抗戰最後最大之勝利。第三，諸同學當自勉爲建國之基幹。總理開學日訓詞之垂示吾人者其言有曰，以本校學生爲本，建立革命軍爲將來革命之骨幹此語卽明告吾人革命事業應以建立健全的革命軍隊爲先務亦卽吾人所謂建軍爲建國之本吾人誠欲造成吾中國爲現代之國家，卽應建立我國軍成爲現代健全之軍隊，諸生研習軍事，對於將來建軍建國之成敗，責無旁貸，必須乘此時時，秉承總理開學日勗勉吾人造就高深學問之遺訓，舉一反

三、虛心探索，勤於自修，精於研究，應知此次大戰中所發現之藝術戰具，與一切戰場上之經驗均與以前大不相同，足以標榜一翻新之軍事學，及茲研習備為國用，應勿負此千載一時之良機。

凡此三者，事有後先，而義無軒輊，諸同學所以報效報國，報答總理師長與已死同學者，無過於此，所以保持本校之光榮，無負本校之教育者，亦無過於此，至於立身處世之道，成功立業之基，則尤在於革命人格之修養，未有人格不先樹立而可成就革命事業者，亦未有具備高尚完美之人格之而無光榮偉大之成就者，中正固當一再告苦諸同學矣，吾輩人人皆應學總理一切品性魄力，氣度與胆量，皆當勉力。

以學吾。總理諸同學才性氣質，或各有不同，而人格修養之
爲重要則一，其必須修身立志自愛自強，勿自暴棄，勿稍蹉
跎，以植其成德成業之根基則一，諸同學所宜深切認識
者。

必有闔毅之器識，而後可成遠大之事業，必有貞固之志
節，而後可當救國之重任，必有虛心的反省，而後始有不斷
之進步，必有篤實的踐履而後始有真正之成就，必有互助合
作同生共死之精神，始能擔當出死入生之革命任務，更必有
純潔堅強之德性與百折不撓之勇氣，始能改革惡習，而不爲
惡習所同化，創造環境，而不爲環境所轉移，中正確信我諸
同學，人人均有自愛向上之心，其或未能達進德修業之極致

者，均由於人格養修未臻純熟之故。中正誠願諸同學毋自憲，毋自驕，秉我親愛精誠之校訓，各爲矢勤矢勇之努力。善則相勸，過則相規，乘此抗戰最重要階段開展之時期，發揚我黃埔初期以來之光輝，忠勇奮發，挺身邁進，以求我抗戰最後之勝利與革命最大之成功。吾言有盡，而吾所殷鑿期望於諸同學者，雖數千萬言，而亦不能盡。本校二十年歷史之光榮，均寄於諸同學之身，而吾國家民族前途，無量之光明，亦胥賴吾人與全國同胞一心一德，貫澈終始之奮鬥，契而不舍，愈久愈奮，以無負我已死同學與抗戰以來忠勇犧牲之軍民英烈，以告慰吾三論理與革命先烈在天之靈，著同學勉之哉。

中華民國三十三年六月十六日蔣中正，



一六

中華民國三十三年六月十六日（二十六〇〇）

中央陸軍軍官學校政治部印行

